



共融堂訊

甲年 復活期第六主日

2020/05/17 (甲年)

共融堂信箱：koinoniparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735

北投區石牌路

2 段 90 巷 20 號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

本堂神父：柳學文神父

朝聖地主任：潘文線神父

復活期第六主日

文/廖修三弟兄

你們要以歡樂的呼聲宣告此事，使人聽見，傳佈到地極說：天主救贖了他的子民，阿肋路亞。

● 讀經一 宗八：58；14 - 17

七執事之一的斯德望被司祭長拘捕，他在公議會勇敢的證道，指責以色列子民都是出賣耶穌的兇手，殺害先知所預言的義人，空有法律，卻不遵守，但天主已經使復活的耶穌取代了以色列子民認為無上神聖的聖殿。他的證道，引起以民的憤怒，就在司祭長的默許下，被暴民用石頭擊死。新興的教會遭受第一次嚴重的迫害，一時之間，信友們四下逃散，只留下宗徒們在耶京面對艱難的局勢。

同屬七執事的斐理伯來到撒瑪黎亞宣講真道，因為他充滿聖神，上主以奇蹟相隨，使他能治病驅魔而受到百姓的愛戴，因此信奉真道的人越來越多，甚至連行邪術的人都皈依了。斐理伯在撒瑪黎亞造成奉教的熱潮，引起耶路撒冷母教會的注意，打發聖伯鐸和聖若望前往視查。二人一到，就很歡喜的為信友覆手祈禱，使當地已因耶穌之名受洗的信友充滿聖神，這個禮儀與現在主教以覆手禮施放堅振完全一樣。

論到教會在撒瑪黎亞的成功，其實並非偶然，回想主耶穌曾在撒瑪黎亞息哈爾城的雅各伯井旁，開啟了一位婦女的信德，並在那裡住了二天，人民親自聽見了耶穌而相信祂是默西亞。耶穌在那裡曾對門徒說：「莊稼已發白，可以收割了…撒種的是一人，收割的是另一人…別人勞了力，而你們去收獲他們勞苦的成果。」（若四：35 - 38 參照）原來耶穌早已在當地埋下信德的種子。

● 讀經二 伯前三：15 - 18

這段讀經，如果用一句話來形容，或許可以這樣說：「溫和和敬畏所產生的力量無人能敵」。如果有人問，你們信什麼？很多人一時之間可能不知如何清楚的回答；如果再問：你為什麼信？或者就更不知如何回應了。這是因為我們的內心沒有真正碰觸到主耶穌的緣故。

聖伯鐸教導那些身心都不自由的信友要為主的緣故忍受痛苦，如果有人覺得不可思議而問你們為什麼可以忍受，你們要以溫和、敬畏的心答覆，你們之所以因懷有希望而喜樂，是因為主耶穌也曾為我們的罪受過更大的苦，這樣一來，受苦的人就參與了基督的苦難，這種受苦，價值非凡。至於因行善而受苦，總比作惡而受苦好，因為前者是立功勞，後者是受懲罰。

伯鐸在這裏提到一個極具救恩意涵的幾句話：「因為基督也曾一次為罪而死，是義人代替不義的人而死，為將我們領到天主面前。」保祿也說：「因為祂死，是死於罪惡，僅僅一次。」（羅六：10）；又說：「因為祂奉獻了自己，只一次而永遠完成了這事。」（希七：27）可見人間的司祭雖然一早一晚以牛羊為贖罪祭，而仍不得罪赦，耶穌卻以自己為祭品，一次而永遠地為我們除了罪。所以我們要懷著希望、要喜樂；而且知道我們之所以懷有希望與喜樂的緣由，並以溫和、敬畏的態度，回答他人的提問。

● 福音 若十四：15 - 21

耶穌說：「如果你們愛我，就要遵守我的命令。」問：耶穌的命令是什麼？與梅瑟在西乃山頒布的誡命有什麼不同？

若望福音第十三章 34 節，主說：「我給你們一條新命令，你們要彼此相愛，如同我愛了你們一樣。」然而在瑪竇福音第五章 17 - 20 節耶穌卻說：「你們不要以為我來是為廢除法律或先知，我來不是為廢除，而是為成全…即使天地要過去了，一撇或一畫也決不會從法律上過去。」原來耶穌愛的法律是為使舊約的法律成全。舊約說：不可殺人、不可竊盜；而耶穌的新法律則叫我們去愛仇人、去幫助人。可以這麼說：在舊約中消極的禁止的規定，已被愛的新命令改變為積極而有建樹的行為。其實法律的核心價值並沒有變，因為都是來自同一的天主，但外在文義的遵守遠不如來自恩寵所激發的正向行為。

耶穌說：「我要請求父，祂就會賜給你們另一位護慰者，使祂永遠與你們同在。」問：誰是護慰者？父因子的請求賜給門徒另一位護慰者，那麼，第一位護慰者是誰？

護慰者，原文為 Paraclete，主要的含義是辯護者、幫助者、中保者，祂善於闡明真理，維護弱小，是保護者，也是保證者。在教會內，我們稱祂為聖神，祂更是愛與被愛者之間的共融者。父愛子，子愛父，因祂們的互愛而闡發了聖神，祂是天主能力的表現，我們因此說，聖神由聖父聖子所共發。這位聖神將在耶穌升天之後，前來陪伴教會及每一位教友。

那麼誰是第一位護慰者？若望一書第二章 1 - 2 節「…誰若犯了罪，我們在父那裏有正義的耶穌基督作護慰者。他自己就是贖罪祭，贖我們的罪過，不但贖我們的，而且也贖全世界的罪過。」這樣看來，主耶穌就是我們的第一位護慰者了。

耶穌說：「我決不撇下你們做孤兒！」當然啦，有父子所共發的聖神陪伴我們，我們怎麼會是孤兒。